

# LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

DIARIO POLITICO. Y DE INTERESES MATERIALES

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—  
En los demás puntos, 5 id. trimestre  
Fuera de España, 10 id. id.—Pago  
anticipado.—Número suelto, 5 centi-  
mos.—Atrasado, 10 id.

Organo oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

En la redacción y Admón. Torrijos, 57, bajos.—No se devuelven originales, aun cuando no se publiquen.—Todas las reclamaciones y correspondencia, al Propietario, Director y Administrador, D. RAFAEL SEVILA.

## La Unión Democrática

FUNDADO EN 1879

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

VÉASE LA CUARTA PLANA

Se admiten anuncios en la Administración de LA UNIÓN DEMOCRÁTICA, Torrijos, 57, bajos, á precios convencionales

## ADVERTENCIA

Suplicamos á nuestros suscriptores y corresponsales de fuera, que estén en descubierto con esta Administración, se sirvan remitirnos de la manera que les sea más fácil el importe de lo que adeudan, con lo que nos prestarán un gran servicio.

# PROPAGANDA REPUBLICANA

## LA CUESTIÓN SOCIAL

Creemos necesario trabajar para la redención del hombre. Nuestra misión es de paz, á los obreros les decimos la verdad; se la decimos al magnate, á todo el mundo. Menos mal fuera el que adulesa á una persona por vil interés ó por otro fin, que había de ser por precisión, pequeño y egoísta. El obrero es nuestro hermano, sus dolores son los nuestros, sus alegrías nuestras alegrías. No podemos, ni queremos, ni debemos estar en las filas del ejército de los explotadores. Es una calumnia el decir, que todos los partidos tienden á la explotación del obrero, además es una grandísima injusticia. El partido republicano ama al trabajador y quiere su bienestar.

Escribir destruyendo esos errores entendemos que es cumplir sacratísima misión. Estamos en una época de lucha, de movimiento, de ansiedad febril y bienhechora. Allí en otros tiempos era de moda en la soledad del claustro enaltecer la mente juvenil y lozana en las regiones de la epopeya. Alentado el hombre pensador por la inspiración vigorosa no se detenía á indagar si los sonidos de la trompa épica hallarían eco en la sociedad del siglo. Escritor ha habido y poeta, sobre todo poeta, que recorriendo la historia de España y fijándose en el adalid de Coradonga, le parecía asunto grande, sublime y capaz de interesar á un pueblo, la restauración de la monarquía de los Godos en pugna con la civilización floreciente y el guerrero empuje de los sectarios de Mahoma. Ofrecía este magnífico cuadro el contraste de dos creencias, de dos civilizaciones, de dos enseñanzas, la cruz y la media luna; cabían excelentes episodios en que alternaban las rudas costumbres de los esforzados montañeses luchando por su independencia, y la muelle vida de los orientales soñando amores en sus gabinetes embalsamados con olorosas esencias y enriquecidos con sedería y oro, ó arrojándose á las lides para propagar la ley de su profeta á sangre y fuego. Acertado estuvo el autor de cierta obra al elegir á Pelayo por héroe de su poema, argumento tan digno y grandioso como *La conquista de Granada y el descubrimiento del Nuevo Mundo*. Más, hoy todo ha variado, las corrientes no van por ahí y autores dramáticos de nota llevan á la escena, la vida social, cuadros del natural más ó menos hábilmente trazados, en que figuran obreros y capitalistas como protagonistas de la comedia humana. Y puesto que la realidad llama á nuestra puerta; y como hay que mirar donde se ponen los pies para no tropezar y caer, hará muy bien el pueblo en leer y meditar lo que se dice acerca de su estado presente y del porvenir; por quien en el estudio de la cuestión social pone empeño y gusta el fósforo de su cerebro.

El progreso se cumple. Es ley que irremisiblemente ha de cumplirse á despecho de necios y de tiranos. Niéguese cuanto se quiera y maldígase el hecho. Y se cumpla porque

es lógico á menos de caer en el embrutecimiento y la barbarie.

Si volvemos la vista al pasado—dice Fernando Garrido, y desde las alturas de la civilización actual, consideramos el estado de las clases trabajadoras en las sociedades teocráticas y nobiliarias de otras épocas, los progresos realizados nos parecen inmensos como efectivamente lo son; pero si desde la gran crisis que atraviesa la sociedad moderna, desde el estado del proletario de nuestros días, dirigimos la vista al ideal de justicia que la ciencia nos enseña como término del camino en el remoto horizonte, el camino por andar nos parece aún más largo y no menos áspero que el que ya hemos recorrido. Estas, que nos parecían alturas, si volviéramos la vista, nos parecerían abismos si la volviéramos hacia adelante.

Nadie niega ya los derechos del trabajo y del que lo ejecuta: el trabajador es por ley igual al señor: más aún; la ley no reconoce distinciones; no vé más que ciudadanos. La conciencia pública va todavía más allá que la ley; pero ¿qué distancia entre el hecho y el derecho! ¿D. qué sirve el derecho al miserable y al ignorante? La falta de instrucción es mayor en las clases trabajadoras que en las otras, y cuanto son más necesarios sus trabajos, son más profundos los grados de su ignorancia. La sociedad está constituida de tal modo, que todos los goces de la civilización se acumulan en las ciudades grandes, mientras las aldeas permanecen en el estado en que las dejaron los señores feudales, hace tres ó cuatro siglos. Más que vivir vegetan en el embrutecimiento, aislados, sin contacto con el mundo moderno, y sus progresos, que no llegan hasta ellos; y aunque la ley ni la fuerza ya no los atan ni sujetan al terruño, la fatalidad los retiene, tal vez sin esperar y aún sin desear, que es lo más triste, que el progreso y sus beneficios descendan hasta ellos, ya que ellos no pueden salirles al encuentro.

Otro mal y mal gravísimo que tienen los pueblos rurales, el cacique. El cacique les impone su voluntad, les dice á quien han de votar concejal ó diputado; se introduce en el hogar, le perturba, hace y deshace y pobre del que contrarie aquella voluntad de hierro del Señor.

Esto acabará en nuestra nación cuando impere la Ley, haya un gobierno bueno y liberal, justo y enérgico cuando se moifiquen añejas costumbres; cuando se eleve el nivel intelectual de los pobres proletarios. Más que no aouse nadie á las ideas nuevas, que germinan entre las masas, de anárquicas ni disolventes, porque esas ideas son el fruto de la época y el resultado de la historia que nos ha precedido. Las aspiraciones del proletario son legítimas, y los males que le imputan no nacen de él sino de la intolerancia, de los obstáculos que la política actual, que antes la política de resistencia teocrática les opusieron sistemáticamente.

Bossuet os declara caballerescamente

que todos naceis malos, porque vuestro común antecesor infringió una ley divina. Por eso necesitais un tirano que os encierre y os azote. ¿Necesitamos probar á Bossuet que nosotros no todos somos bribones dignos del destierro?

Rousseau os hace saber con una declamación elocuente que todos nacen buenos, que la reunión de todas vuestras ideas se llama cultura, que el conjunto de todas vuestras voluntades se llama justicia. ¿Necesitamos remontarnos muy alto en el curso de la historia para probar á Rousseau que no somos tan perfectos?

Para nosotros, el hombre libre á los ojos de la psicología y de la moral, quiera permanecer libre en el orden político. La libertad es, pues, el primero de sus derechos; aquel cuya garantía reclama ante todo á la sociedad. Puesto que este derecho es semejante para todos, nadie puede ser despojado de él en beneficio ajeno; de aquí nace la noción de la igualdad política, esencialmente subordinada á la libertad, tesis que tuvo el honor de mantener en unos artículos de polémica contestando al ilustrado publicista de grata memoria D. Bonifacio Carrasco, que defendía el *antano* con gran talento, pero á nuestro juicio sin bastante fundamento. De esto hace algunos años, y si lo recordamos es porque tenemos especial satisfacción en conservar puro el ideal de nuestra juventud á través del tiempo y á pesar de disgustos y contrariedades no escasas, ni de poca monta. Reanudando las consideraciones que nos sugerían la cuestión social que tratamos muy á la ligera, diremos para terminar, que las manifestaciones más resplandecientes y más respetables de la libertad y de la voluntad del hombre son la propiedad y la familia. Naciendo la primera de la ocupación y del trabajo, prueba el imperio de su fuerza inteligente sobre la materia, y la segunda satisface las tendencias naturales de su corazón. De la familia y del derecho de disponer, que constituye la esencia de la propiedad, nace la herencia. En este orden de hechos todo es consecuente y armonioso. La actividad productora, estimulada por el sentimiento de la propiedad individual y de la familia, triunfa de la pasividad de la naturaleza, y por un progreso continuo la sociedad se eleva al bienestar y á la ciencia.

Rafael Sevilla Linares.

## REGENERACION

(DE "EL PROGRESO")

Progresistas hemos sido desde que á la vida pública nacimos republicanos nos llamamos desde que se formó este partido, y resueltos estamos, no solo á seguir usando este nombre, que con honra nuestra recibimos, sino á demostrar además con los hechos que comprendemos, y de buena fe aceptamos, el espíritu de nuestro programa. Hacemos esta manifestación porque parece que hay empeño en fundir aspiraciones, deseos y propósitos y en olvidar doctrinas y procedimientos que diferencian á los partidos políticos.

El ser republicano progresista no significa que seamos patriotas, antes al contrario, nos creemos serlo en grado superlativo. La dignidad y conveniencia de España nos preocupa.

Verdades son estas cuyo olvido suele conducir muchas veces á los Gobiernos á los más horribles desaciertos, sin ventaja de ningún género para la causa que pretenden defender.

No pertenecemos al número de los españoles que pasan el tiempo hablando mal de la madre patria y haciendo causa común con los yanquis, porque han vencido y se han apoderado de nuestras colonias. Nosotros tenemos formada otra opinión, y odiamos á los usurpadores de nuestro territorio. La actual enemistad, ellos la han creado: á el os toca suspenderla.

Es verdad que la importancia de España está hoy demasíadamente rebajada. Es verdad que la Europa tiene de nuestra situa-

ción un concepto exageradamente desventajoso, que concluirá por apoderarse de nosotros mismos. El orgullo nacional y los juicios ligeros de nuestros enemigos, han llegado á punto de crear esa opinión, contra la cual es forzoso que, sin jactancia, pero con nobleza, protestemos cada día. No otros debemos protestar contra esa sentencia y ese sistema, que pasando de la literatura á la diplomacia, produce alguno de los males que nos aquejan, algunas consecuencias más trascendentales de lo que es permitido á una preocupación. Y á lo menos si así procede por quienes nos odia y quiere como escipianos en los resplandores de su disco luminoso, no seamos nosotros los primeros en sumeternos al anatema de depresión, y en aceptar como oráculos de verdad, las suposiciones y de la irreflexión y de la ligereza.

No es que aspiramos á presentarnos con el ostentoso aparato de una ridícula jactancia; no. Apreciamos debidamente nuestra posición, y no nos revelamos contra la evidencia de nuestra gran desdicha. Pero sin exagerar pretensiones arrogantes, podemos no tolerar comparaciones depresivas; sin entrar en odiosos paralelos, no debemos sufrir postergaciones injustas. En el festín de las naciones europeas no seremos nosotros los que pidamos la primera silla; pero estamos dispuestos á hacer pedazos la que no corresponda á nuestro rango y á nuestros títulos.

Nos han vencido los yanquis por una serie de causas y con causas harto conocidas de todos, y que son la condenación de estos Gobiernos que ahora se estilan; hemos perdido Cuba y Puerto Rico en América, las Filipinas, y estamos amenazados con una intervención económica; pero España no es el Gobierno ni tiene nada que ver con sus desalentados gobernantes; y esa España que formamos, es grande todavía entre naciones que se han hecho colosales; grande más aún al lado de pueblos que no tienen sol ni terreno para crecer á su altura. España es aún un pueblo de 16 millones de habitantes, que si no son opulentos, como los ingleses, no conocen el pauperismo horrible de la Irlanda, ni la miseria de muchos pueblos esclavos. La España es un país donde Barcelona, Sevilla, Valencia y Málaga, son ciudades de provincia, y cuenta entre sus puertos á Vigo, á Mahón, á Cartagena, á Cádiz y al Ferrol, por cada uno de los cuales darían una provincia de sus imperios algunos soberanos de Europa. De su antiguo señorío y del poder que ejerció en el mundo, quedan todavía vestigios enteramente perdidos para su actual influencia. Su sangre y sus costumbres, sus gustos y sus necesidades, su idioma y su literatura, su creencia y su legislación, prevalecerán eternamente desde el cabo de Horn, hasta los ríos de Tejas con el doble prestigio del descubrimiento y de la conquista. No hablemos de la España de nuestros mayores, no. Esta es la España de nosotros y cuya regeneración se pretende á toda costa.

Y al llegar á este punto de la regeneración de la patria, forzoso es decir que ésta no puede conseguirse sin un cambio radical de instituciones; sin una modificación completa de nuestra manera de ser, que nos permitiese andar por los anchuros caminos de la paz, de la ciencia y el trabajo, á la luz de la justicia y de la ley y del respeto profundo á todos y de todos los pueblos.

La República es la paz, se ha dicho, y mientras la República no se instaure, no se hará nada bueno; los Gobiernos de la restauración no han sabido conservar el territorio peninsular y nos han conducido, de derrota en derrota y de desastre en desastre, al estado en que nos vemos. Por eso contribuiremos con todas nuestras fuerzas á la creación de un nuevo orden de cosas, que se funde en el verdadero interés de la patria. Por eso, en fin, ora sigamos marchando á tientas por la antigua subterránea senda, ora se nos abran á la luz más anchuros caminos, procuraremos legar á nuestros hijos una sociedad que viva y funcione dentro de los límites que le ha señalado la Naturaleza.

Rafael Sevilla Linares.

(Director de LA UNIÓN DEMOCRÁTICA.)

APUNTES POLITICOS

¿Qué ocurre, qué pasa?

¿Qué ocurre? ¿Qué pasa?

Estas preguntas no sugiere cierto suceso que nos cuentan ha ocurrido en Alicante no sabe nos si en el Gobierno civil, pero pudiera ser que si, é ignoramos si figuran como principales autores D. Hipólito Casas, y el caracterizado silvestre D. Florentino Elizacoin, director de *El Correo* y diputado provincial.

Dicen que hubo disparidad de criterio entre el Gobernador y su correligionario señor Elizacoin, adicto al marqués del Bosch, por el procesamiento del Ayuntamiento de San Vicente por este señor Juez de instrucción; procesamiento que no ha visto con agrado el representante del Gobierno aquí.

El fin, que se confirma que estos conservadores están divididos, y que en vista de ciertas preferencias que se tienen con don Salvador Pérez, los del marqués están que tiran y harán algo que sea sonado, si les dan tiempo y ocasión que eso está por ver.

Como se comprende por el epígrafe que ponemos á estos renglones, nada sabemos de cierto, y solo por referencias y no muy completas nos enteramos de esas peloteras *intimas* de los ministeriales, que con franqueza lo decimos, nos regocijan lo que no es decible.

Si *El Correo*, se sirve hablar claro se lo agradeceremos mucho.

Opiniones de la prensa

*El Imparcial* y *El Liberal* elogian la conducta del gobierno, por haber hecho la disolución y convocatoria de Cortes sin tener montada la máquina electoral.

*El Liberal* aconseja á los electores que vayan á las urnas, pues hallándose en circunstancias peligrosas la libertad y la vida del país, sólo un Parlamento verdad puede salvar ambas cosas.

Ocupándose *El Nacional* del discurso regionalista pronunciado por el alcalde de Barcelona, dice que no pedía más Máximo Gómez ni ha pedido tanto Aguinalú.

Un paso más y Cataluña pedirá el cetro de España, convirtiéndose en feudos miserables las demás regiones.

Añade que el alcalde de Barcelona no es español ni catalán, sino mejicano, como Máximo.

*El Español* insiste en que hubo disgusto entre Sagasta y Montero, y niega que hiciera éste protestas de adhesión.

*El País* se ocupa del discurso del Alcalde de Barcelona y escribe lo siguiente:

“En afirmar la unidad de la patria, negándose á toda concesión, es peligroso, pero es un sistema; el conceder autonomía á todas las regiones de la península, aunque no tengan cabezas tan hermosas como los catalanes, es prudente y es una solución, pero constituye un crimen transigir con los catalanistas exclusivistas y pendantes, que se creen modernos etruscos.

Por ahí se vá á la separación de Cataluña, y es seguro que el alcalde, Sr. Rodert producirá la guerra civil.

NOTAS Y NOTITAS

Reunión de periodistas

Convocados por el Gobernador civil de la provincia D. Hipólito Casas en atento besa la mano acudieron al despacho de esta autoridad los directores de los periódicos locales, y en su ausencia algunos redactores, para oír al Sr. Casas y ofrecerse en lo que dentro de sus deberes políticos y profesionales cabe sin mengua del prestigio y buena opinión.

Recordamos haber visto en esa reunión que tuvo lugar á las doce de la tarde del domingo á los Sres. Galdó López de *El Graduador*, Galdó Chápuh (D. I.) de *La Correspondencia de Alicante*, Ripoll de *El Correo*, Barrau de *La Opinión*, Pérez Aznar de *El Liberal*, Campos de *La Revista de Instrucción Pública*, Guardiola Ortiz de *El Republicano*, Cabot de *La Revelación*, Seguí del *Semanario Católico*, Foglietti de *La Crítica*, Ferré Bernaben de *El Noticiero* y Sevilla de *LA UNION DEMOCRATICA*.

Uso de la palabra el Sr. Casas y en un correcto discurso expuso su proyecto de regir esta provincia resaltando la nota moralizadora que fué bien acogida por todos los presentes sin distinción de color político.

De las manifestaciones del nuevo gobernador de esta provincia nos penetramos bien, y no haya cuidado que se nos olviden.

Veremos si los hechos corresponden á las palabras para obrar con estricta justicia. No queremos omitir que el Sr. Casas estuvo deferentísimo con la prensa periódica á la que dedicó frases de encomio, que agradecemos sinceramente.

Haciendo cargo del discurso este, habieron nuestros distinguidos compañeros Sres. Campos Vassallo, Guardiola Ortiz y Ripoll, expresándose como convenia á aquel acto y con la elocuencia que les distingue, retirándonos los periodistas acto seguido del Gobierno civil muy cerca de las dos de la tarde.

El ministro de la Gobernación vá á dirigir una instrucción á los gobernadores para que no permitan manifestaciones de repatriados, pues acordado que cobren todos sus alcances en cuanto terminen las liquidaciones, ó las cinco pesetas por mes de campaña los que no quieran esperar la liquidación definitiva, no hay motivo alguno para nuevas peticiones, y menos en forma colectiva.

Se decía anoche que los repatriados no están satisfechos del todo con la solución dada á sus reclamaciones.

La recaudación

Según las noticias recibidas de provincias, la recaudación de las contribuciones durante la última quincena, acusa un aumento de importancia comparada con la de igual período del año anterior.

El aumento líquido que resulta es de 7.853.916 pesetas por todos conceptos, de cuya suma corresponde á la renta de Aduanas 1.136.958 pesetas.

Crónica fúnebre

Ha fallecido despues de larga enfermedad nuestro querido amigo D. Agustín María Tato.

Era el difunto, ilustrado escritor, excelente esposo, amante padre de familia y ciudadano modelo.

Descanse en paz.

En Alicante ha sido muy sentida su muerte, porque se trata de un hombre que era apreciado de verdad, tan modesto y digno que todo cuanto en su honor se diga es poco.

Las columnas de *LA UNION DEMOCRATICA* se han honrado más de una vez publicando escritos del Sr. Tato, no políticos, en los que trataba con brillantez de estilo y profundidad científica las cuestiones mercantiles y de intereses generales. Era Tato nuestro colaborador, y su muerte deja en esta casa un vacío difícil de llenar.

Reciba su vida, sus hijos su familia toda, la expresión sincera de nuestro pésame por tan gran desgracia, y sepan que participamos de su acerba pena.

Boletín internacional

Conferencia del desarme

London 18.—Dicen de La Haya que el Gobierno ruso ha enviado al de Dinamarca la lista de las naciones que han de ser invitadas á la conferencia del desarme. Además de todas las potencias europeas figuran en la lista las siguientes: Estados Unidos, China, Japón, Persia y Siam. Nada se ha decidido todavía respecto al arreglo de los trabajos de la conferencia.

El Papa y la conferencia

Losdres 18.—Dicen de Viena al «Daily Telegraph» que la razón de no haber circulado todavía las invitaciones para la conferencia del desarme consiste en los grandes esfuerzos que hace el Gobierno de Rusia para que Su Santidad pueda enviar su delegado. El Gobierno del Czar niega á este el propósito que la invitación lleve consigo el reconocimiento del poder temporal del Papa.

Anuncio de viaje

Es esperado en esta capital D. Enrique Arroyo exdiputado á Cortes por Alicante, y futuro candidato en las próximas elecciones.

De nuestro Director

En este número reproducimos de nuestro apreciable colega republicano *El Progreso*, el artículo “Regeneración”, escrito por nuestro querido amigo y Director D. Rafael Sevilla Linares, expresamente para el periódico republicano de Madrid.

El duro sevillano

Lo ocurrido en E.ij. no ha tenido, como dijimos, importancia alguna. Según ha manifestado el gobernador de Sevilla, no ha habido partida alguna republicana, aunque parece que la guardia civil ha hecho alguna detención, sin duda de per-

sona que se agitaba para justificar la inversión de fondos.

A las Cámaras de Comercio

La comisión permanente de las mismas ha acordado dar por terminadas las gestiones que venia haciendo cerca de los poderes públicos, y dirigir una circular á las Cámaras que representa, exponiendo los trabajos realizados y los resultados obtenidos hasta la fecha.

La circular termina de este modo: «¿Pueden las Cámaras prometerse ver realizada su obra despues de los solemnes ofrecimientos de quienes pudieron hacerlo? Creemos que sí.

Pero esa misma creencia nos lleva á la desconfianza, dispensable en quien, como nosotros, desea con verdadera impaciencia ver continuada la campaña regeneradora emprendida por las Cámaras.

La comisión de las Cámaras de Comercio dirigirá también otra circular á sus amigos, recomendándoles que procuren identificarse con los candidatos, prestándoles su apoyo, á cambio de que se comprometan á defender las conclusiones aprobadas en la Asamblea de Zaragoza.

Y por último; el Sr. Paraiso ha firmado ya una circular participando á las Cámaras que la comisión permanente se ha inhibido del nombramiento de vocales para la junta creada por el ministerio de Estado, con objeto de hacer más fácil la exportación de los productos nacionales.

Continúan los hundimientos en Alcoy.

En la madrugada del viernes se desplomó parte del edificio de la fábrica de cintas de los Sres. Pérez y Arañó, sin que se tengan que lamentar afortunadamente desgracias personales.

También ha sido declarado ruinoso el maderero, quedando prohibida la entrada en dicho local.

En Cocentaina también se ha desplomado una casa, resultando gravemente herido un niño de diez años, así como su hermana, que recibió ligeras contusiones.

Sobre un volcán

Así estamos, á creer lo que dice *Il Secolo* de Milán.

“Informos llegados al Vaticano sobre la situación de España, hace que se tema seriamente un movimiento carlista, que hallaría ocasión favorable en la agitación en que se haya el país durante las elecciones generales.

Parece que gran cantidad de armas y de municiones han sido secretamente importadas en España, á pesar de la vigilancia de la policía; de suerte que ahora están provistos suficientemente para equipar un ejército carlista de cuatro ó cinco divisiones. A esto se añade que D. Carlos no daría la orden para el movimiento hasta que se firmara definitivamente la paz con los Estados Unidos.

A estos preparativos carlistas darán un extraordinario apoyo las condiciones en que se encuentran gran parte del ejército repatriado. Se ha sabido que en una de las fortalezas españolas no se pudieron disparar las salvas de ordenanza con ocasión del santo del rey, porque faltaban las municiones. Los carlistas están orgullosos de poder hacerse dueños del campo cuando quieran, sobre todo de las provincias Vascaas de Navarra y de Cataluña, aunque una parte de las tropas del gobierno no se declare en su favor.»

Las fantasías del periódico italiano son todavía más extensas y variadas, pero para muestras de invenciones bastan las copiadas.

Vivimos, pues, de milagro, por lo visto. Pero no llegará la sangre al río.

PAGO Á LOS REPATRIADOS

*El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra*, publicó ayer una circular dando disposiciones respecto á la forma en que han de hacerse efectivos los créditos de los repatriados y cuyo texto es el siguiente:

El pago de haberes á los repatriados de los Ejércitos de Ultramar se verificará por la Inspección de la Comisión liquidadora de la Caja general de Ultramar.

Los licenciados comprendidos en el artículo 1.º del Real decreto de 16 del corriente, ó sean los que tengan en su poder abonares expedidos por los Cuerpos á que pertenecieron, como resultado de sus ajustes finales por haberes desde Marzo del 95 hasta sus licenciamientos, reclamarán el pago en instancia dirigida al general Inspector de la Comisión citada, acompañando copia simplificada del abonaré por conducto de la autoridad lo-

cal militar ó civil, en su defecto, expresando la localidad donde desea recibir el importe de su crédito.

Los interesados que deseen recibir sus alcances en la forma que determina el artículo 2.º del repetido Real decreto, ó sea al respecto de cinco pesetas por mes de campaña, lo solicitarán en instancia que dirigirán directamente á los jefes de las Comisiones liquidadoras de los Cuerpos á que pertenecían al regresar á la Península, en la que expresarán claramente su deseo de acogerse á este beneficio.

Los herederos de los fallecidos comprendidos en el art. 1.º del Real decreto, así como los que no estándolo, deseen acogerse á las prescripciones del art. 2.º podrán solicitar el pago de los alcances según se previene en los artículos 2.º y 4.º de esta disposición, siendo condición precisa, en el último caso, que ha de haber conformidad entre todos los co-herederos, cuando los haya de acogerse á este beneficio.

En el pago de los ajustes se dará preferencia á los repatriados supervivientes.

Los pagos no se verificarán sino á los mismos interesados ó sus causa habientes, sin admitirse, hasta que estén satisfechas todas las reclamaciones directas, apoderamientos de ninguna especie.

IDEAS SUELTAS

El despertar

El retozo primaveral comienza á dejarse sentir palpitando en la sangre, en el ambiente...

El sol va pesando sobre la tierra, como buscando la amorosa conjunción del amante con la amada, para celebrar sus nupcias, en las que oficia de casamentera la naturaleza toda: el viento con sus suaves melodías, el riachuelo con su murmulio blando, los pajarillos con sus conciertos sublimes, las arboledas con sus brotes prematuros, y los rosales enanos con sus desperpezos, despues del sueño invernal.

Vienen las saludables ráfagas marítimas en vagas ondulaciones á prestar á la sangre enferma gérmenes vivificantes, enterezas regeneradoras, corrientes de vida que despertan el espíritu amortiguado y elevan la imaginación á las regiones de los sueños.

¡Todo parece despertar!

La virgencita se asoma á la luna de su espejo para adornar su tocado, marco artístico que da á su carilla de rosa penumbras indescifrables, porque en ellas se agitan diablan los genescillos picarrescos del amor... Luego se presenta á las miradas avarientas del trnsente pasivo, que mira hácia el balcón á pecho descubierto, ignorante que Amor está arriba con sus flechas.

La vida entera, personalizada en un todo armónico, riente, de luz embriagadora, de alegría inmensísima, parece que sale á pasear...

No porque nuestra sangre deje de nutrirse en esas oleadas de vida que llegan; ni porque nuestro corazón deje de sentir esos arrebatos de espontánea locura que electrizan; ni porque nuestros sueños dejen de alimentarse en esto nuevo despertar, habermos de abominar de tí, Primavera hermosa.

Prosigue tu camino esplendoroso con tu cohorte juvenil, preparando las víctimas del mañana.

Te saludamos y te dejamos la vía franca. Nosotros vamos de vuelta.

J. Rodríguez La Orden.

CORREO DE MADRID

19 Marzo 1899.

Señor Director de LA UNION DEMOCRATICA.—Alicante.

Muy señor mio: Se ha agravado en su enfermedad, el marqués de Casa Giménez, hasta el punto de haber sido sacramentado.

Se desconfía de que pueda salvarse. Sihue preocupando la agitación carlista que se observa en Perpignan, Cerpere y otros pueblos fronterizos.

Nótase en ellos la presencia de conocidos carlistas que se mueven mucho.

Hoy ha estado en el ministerio de la Guerra, un grupo de repatriados, preguntando cuando se les pagará.

Se les ha contestado que cuando termine de hacerse la liquidación de los ajustes.

Mañana firmará doña María Cristina un decreto dictando reglas para el pago de los haberes á los repatriados.

Para evitar abusos se dispone en dicho decreto que se pague con preferencia á los repatriados que se presenten personalmente á cobrar, dejando para los últimos á los apoderados.

Se han recibido noticias de los prisioneros de Filipinas.

Sábese que dichos prisioneros están distribuidos en varios puntos de la Isla de Luzón, y que el trato que ahora reciben de los filipinos es más suave que al principio.

Continúa la huelga de cocheros. Es muy difícil que se llegue a un arreglo.

El ministro de la Gobernación enviará una circular á los gobernadores, ordenándoles que impidan á toda costa las manifestaciones que intenten los repatriados.

Han celebrado una reunión el alcalde, los patronos y los cocheros, para tratar de la huelga, sin que haya habido acuerdo. Los últimos persisten en la actitud adoptada.

El gobierno ha resuelto no consentir que celebren manifestaciones los repatriados, y al efecto ha comunicado instrucciones telegráficas á los gobernadores para que las prohiban.

Dato Iradier ha ultimado la circular electoral dirigida á los gobernadores civiles recomendándoles mucha energía para evitar abusos.

En la calle de Sevilla se ha suicidado esta tarde, dentro de un coche de punto, Ramón Bada, empleado de consumos.

El infeliz suicida ha dejado escrita una carta para el juez, en la cual le dice que robáronle en varias veces trescientas pesetas, y que por eso se quitaba la vida, no queriendo que pudieran creerle ladrón.

EL CORRESPONSAL

VARIAS NOTICIAS

El día 25 del actual llegará al puerto de Cádiz el vapor que conduce á los diestros «Parras» y «Guerrero» con sus respectivas cuadrillas.

«Guerrero» ha sido contratado últimamente para totear en Burdeos.

De real orden se ha dispuesto que los médicos de sanidad militar que se hallan disfrutando licencia como regresados de Cuba se incorporen á sus destinos en la Península á fin de que los comandantes generales de las regiones puedan dar de baja definitiva á los provisionales que aun prestan servicios.

Se anuncia para muy en breve dos matrimonios: el del distinguido pianista, D. Juan Latore con la bella señorita de Reyner, y el del conocido spormant, D. José G. Gamarra, con la preciosa señorita, D.<sup>a</sup> Matilde Lledó Ballester.

A ambas deseamos miles de felicidades por adelantado y que la tana de miel les sea interminable.

PESAME

Enviamos nuestro sentido pésame á D. Valentin Aguirri y familia por la muerte de su preciosa niña Carmencita, que ha fallecido víctima de aguda dolencia.

Era un angel, y deja imperecedero recuerdo en la tierra.

La Sociedad Arrendataria del monopolio sobre las pólvoras y materias explosivas, en uso de las facultades que le están concedidas, ha nombrado á D. Oscar de Horschitz, Inspector en esta provincia para ejercer la inspección y vigilancia del impuesto sobre dichas materias y perseguir el contrabando y defraudación.

El Ayuntamiento de Crevillente ha acordado señalar el día 17 del próximo mes de Abril y once horas de su mañana para celebrar la subasta del aprovechamiento de la piedra de la cantera titulada «Umbria del castillo viejo del monte de aquel de aquel término municipal.

Ha llegado á esta capital, procedente de Madrid, el primer teniente de Infantería D. José Tato.

TEATRO PRINCIPAL

Se anuncia para muy en breve el estreno del grandioso drama «Gabriela de Vergy» y «La famosa».

Dice muy acertadamente un colega:

«Sería muy conveniente que la Alcaldía excitase el celo de los tenientes de alcalde para que éstos, á su vez, obligasen á los cabos de la guardia municipal denuncien aquellas casas que puedan existir dentro de su distrito en donde se vean colocadas macetas en los pretilos sin sus correspondientes salvavidas, así como las colocadas del lado afuera de los balcones, en evitación de desgracias como la que pudo haber ocurrido días pasados en una de las calles más céntricas de la capital, al caer de la azótea un macetón. Esperamos que así se hará».

En la Caja especial de Ahorros de Alicante, se han verificado en la última semana las siguientes operaciones:

- 811 Empeños, de alhajas, de ropa, de efectos comerciales importando 10.569 pesetas.
- 615 Desempeños, de alhajas de ropa, de efectos comerciales 9.244 pesetas.
- 147 Inposiciones por continuación nuevas, 3.611.25 pesetas.
- 19 Reintegrados, á cuenta, por saldo 3.625.22 pesetas.

En Burriana (Valencia) hay mucho movimiento de buques que van á dicho puerto á cargar naranja.

Los precios á que se cotiza dicho fruto oscilan entre 50, 60, 70 y 80 rea es millar.

Según telegrafía el jefe del Apostadero de Filipinas, regresará á la Península todo el personal de Marina en los vapores «Reina Cristina», «Sarrástegui», «Buenos Aires», Alicante á «Isla de Luzón».

Se ha dispuesto por orden superior que á los individuos repatriados del ejército pertenecientes al batallón de Pavia, se les abonen cien pesetas además de lo que tienen percibido.

Se encuentra gravemente enfermo el Magistrado de esta Audiencia, D. José M. Sarraón, cuyo restablecimiento deseamos.

Anteanoche terminó sus tareas en el Teatro Circo la Compañía comica de zarzuela que dirige el maestro D. Guillermo Cereceda.

El gobernador civil ha dado ordenes para que no se juegue á los prohibidos en esta provincia y se persiga á la gente de mal vivir.

Ha fallecido en Novelda, D. Luis Navarro Alenda, primer accionista del Banco de España en esta provincia, persona que gozaba fama de avaro.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE ALICANTE

D. José Gadea Pró. Alcalde Constitucional de esta Ciudad.

Hace saber: Que publicado el Real Decreto de convocatoria de la elección de Diputados á Cortes, quedan expuestas al público en el zaguán de estas Casas Consistoriales, copia literal de las listas definitivas de electores de este término municipal, que permanecerán fijadas hasta el día en que la elección termine. Alicante 20 Marzo 1899.—José Gadea.

EL PROGRESO

PERIODICO REPUBLICANO

SE PUBLICARÁ LOS DOMINGOS

Redactores: Pi y Margall, Castelar, Esquerdo, N. Kars, Blasco Ibañez, Landin, Mella (Ricardo), Unamuno, Sawa, Coromina, Urales, Sevilla, Sárraga (Belén), Pío Quinto, Sánchez Pérez y otros.

Sección con fotografías. Redacción y Administración, Montera, 51, principal.—Madrid.

CAFE SUIZO

Licores y aperitivos de las mejores marcas extranjeras y del país

EL TIMON JESUS NOGUEIRA

(SUCESOR DE C. ESTEVE)

7, CALATRAVA, 7, ALICANTE

Casa especial de su clase en LEVANTE

Establecimiento para el decorado general de habitaciones, buques y carruajes.—Almacén de papeles pintados, cordelería y fábrica de pinturas, droguería artística é industrial.—Depósito de efectos navales y para máquinas de vapor.—Barnice de todas clases.

SERVICIO ESMEBADISIMO

Se sirve cerveza fresca á presión de ácido carbónico directamente del barril. Esplanada, 33 y Victoria, 3.

ALICANTE

COMPANIA DE NAVIGACION

A VAPOR

DE LOS

SEÑORES SALINAS É HIJOS



El vapor español NUEVO CORREO DE ALICANTE; saldrá de Alicante para Orán, todos los martes á las cuatro de la tarde.

Para más detalles, fletes y pasaje, dirigirse á su consignatario en esta plaza, D. José Salinas Sempere, plaza de Isabel II, número 11.

Línea Conseil

Servicio fijo regular de vapores

ENTRE

BORDEAUX, ROUEN Y ALICANTE



CONSEIL FRÉRES

Saldrá de este puerto para ROUEN el 22 del corriente, admitiendo carga para París-Bercy.

JEANNE CONSEIL

Saldrá de este puerto para ROUEN el 28 del corriente, admitiendo carga para París-Bercy.

Para fletes y demás informes, dirigirse á su consignatario en Alicante, Augusto Sempé, calle Babel, 2 y plaza Isabel II.

SERVICIO DIRECTO

ENTRE

ALICANTE Y ARGEL



EL VAPOR SITGES HERMANOS

Saldrá directo para ARGEL todos los meses de Enero, Febrero y Marzo, los días 5 y 20 de cada mes, regresando los días 2 y 16 de los mismos.

Admitiendo carga y pasajeros. Para fletes y demás informes, dirigirse á su consignatario en Alicante, D. Eduardo Galiana, San Fernando, 30.

Espectaculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche á las nueve menos cuarto.—Fernanda.

Entrada general 50 céntimos.

ÚLTIMA HORA

Madrid 20 (8 n.)

Por el gobierno se han hecho indicaciones al alcalde de Barcelona Sr. Robert para que en sucesivas conferencias aclare ó suavice las manifestaciones catalanistas.—Los yankees son impotentes para dominar la insurrección filipina.—Aguinaldo con numerosas fuerzas se encuentra en Marianao.

Madrid 20 (9 n.)

Disminuido notablemente exportación vinos españoles Francia.—Disturbios Habana varios muertos numerosos heridos.—Yank-es rechazaron Filipinas, haciéndoles 200 muertos.—Ha fallecido en esta Corte el senador vitalicio señor Casa-Jiménez.

Bolsa 63'85—26'85.

IMP A CARGO DE V. SOLER.

tro bañado en lágrimas. Murat oyó el ruido, se volvió, y viendo la admiración del veterano:

—Si, general, le dijo, sí, lloro. Lloro por este joven de 24 años, que su familia me había confiado, y de cuya muerte soy causa; lloro por este porvenir vasto, rico y brillante que acaba de destruirse en una huesa, foso ignorado, en una tierra enemiga, y en una ribera hostil. ¡Oh, Campana! ¡Campana! ¡si jamás vuelvo á subir al trono, te haré erigir una tumba digna de un monarca!

El general había hecho preparar una comida en el aposento contiguo al que servía de cárcel al rey: Murat le siguió, se sentó á la mesa, pero no pudo comer. El espectáculo á que acababa de asistir le había destrozado el corazón; y sin embargo aquel hombre había recorrido sin fruncir las cejas, los campos de batalla de Aboukir, de Eylau y de Mookow!

Después de la comida, Murat entró en el aposento, entregó al general Nunziante varias cartas que había escrito y le rogó le dejase solo. El general salió.

Murat dió varias vueltas por su cuarto, paseándose precipitadamente y deteniéndose de vez en cuando enfrente de la ventana, pero sin abrirla. Por fin pareció que se sobreponía á una profunda repugnancia, cogió la falda y abrió la ventana. La noche estaba tranquila, y se distinguía toda la playa. Buscó con la vista el lugar donde estaba

sentado que le había preparado; pero antes de salir, Murat registró sus bolsillos, sacó un puñado de oro, y dejándole caer como una lluvia en medio del calabozo:

—Tomad, dijo volviéndose á los presos, no sea dicho que habeis recibido la visita de un rey, no obstante de ser cautivo y destronado; sin que se os haya mostrado generoso.

—¡Viva Joaquín! gritaron los presos.

Murat sonrió amargamente. Estas mismas palabras repetidas por igual número de voces, hacían una hora, en la plaza pública, en vez de resonar entonces en una cárcel, le hacían rey de Nápoles. Los resultados más importantes son á veces efecto de causas tan mínimas, que se creía que Dios y Satanás juegan á los dados la vida ó muerte de los hombres, la elevación ó caída de los imperios.

Murat siguió al comandante Mattei: le condujo á un reducido aposento que pertenecía al conserje, y que este cedió al rey. Iba á retirarse cuando Murat le llamó:

—Señor comandante, le dijo, deseo tomar un baño aromático.

—Esto es difícil, señor.

—Hé aquí cincuenta ducados; haced que compren toda el agua de colonia que se encuentre. ¡Ah! que me envíen sastres.

COLEGIO DE SAN JOSÉ  
DIRIGIDO POR  
**DON CELESTINO CHINCHILLA**  
BROTOS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza. Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confien la educación de sus hijos a este centro de instrucción. Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento don Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que en soliciten de esta dirección.

**LA INDUSTRIAL ALICANTINA**

GRANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

**Roman Bono Guarner**

ALICANTE

Los productos de esta Fábrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.

Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

**La Cerámica Alicantina**

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación a vapor de tejas planas, ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.

Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.

FABRICA. Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—ESPACHO; Alicante, calle de San Fernando, núm. 39, teléfono núm. 18.

**La Union Democrática**

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

AÑO XXI DE SU PUBLICACION

SUBSCRIPCION. (Alicante, un mes, 1'50 pesetas.  
Fuera, trimestre, 5 id.  
Extranjero, id. 10 id.)

ANUNCIOS, PRECIOS CONVENCIONALES

Números sueltos.—Del día, 5 céntimos; atrasados, 10 idem.  
Se suscribe en las oficinas de LA UNION DEMOCRATICA, Torrijos, 57, bajos.

**PAGO ADELANTADO**  
**Se reparte á domicilio**

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de LA UNION DEMOCRATICA D. Rafael Sevilla, calle de Torrijos, 57, bajos.—Alicante.

**E. BOTI CARBONELL**  
**FERRERIA, QUINCALLA**

Perfumería y expenduría de Explosivos

MAYOR 13. 15 y 17

**LOS CHORICEROS**

GARBANZOS

Ya se ha recibido el competente surtido de los legítimos de Fuente Saucó. Sabido es del público en general que este establecimiento es el más surtido en todo lo concerniente al ramo de salsichería y ultramarinos finos. También se han recibido los quesos Port-a-lud, Camambieres y otros.

19, CALLE DE LA PRINCESA. 19

Mariano Alvares

**Los grandes remedios del Dr. Audet**

Pildoras Antisépticas.—Gran remedio para curar los catarros crónicos del pecho y la tisis pulmonar.—Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja.

Antinervioso Howard.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histérico, hipocandria, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución, á 4 pesetas.

Para curar el estómago.—Poderosos digestivos químicos. El «Estomacal Maitres» cura las dispepsias ácidas. El «Estomacal Rubin» las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas.

Para curar el oído.—El «Aceite Neubert» cura los males leves (catarro, tapón etcétera), del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen y hace más sensible el oído á las notas de la voz.—4 pesetas.

Para curar el reumatismo.—Contra el dolor propio del ataque de reuma ó gota. «Píldoras Antirreumáticas Audet» que quitan el dolor en absoluto en breves horas. Para curar la diatesis reumática, tómese «Antirreumático Reysser».—10 y 4 pesetas.

Venéreo y sífilis.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.) el «Antiblenorrágico Ivel».—Contra la sífilis, el «Antisifilítico Gowper».—4 pesetas cada uno.—Jamás dejan de curarse los enfermos!

Impotencia.—El «Fluido vital», «Gotas Viriles», «Globulos Vitales», y «Perlas del Serrallo» (5, 6, 25 y 40 pesetas) constituyen el grupo de los grandes remedios para robustecer las partes genitales debilitadas por abusos ó vejez. Está dispendiosamente comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años sin perjudicar jamás la salud. Remedios de buena fé: garantizados.

Herpes.—Todas sus manifestaciones tanto de las mucosas como de la piel, se curan con el «Antiherpético Glower».—4 pesetas.

Hidrecarburos del Dr. Audet.—Con aspirar solamente sus aromas se curan los resfriados y catarros ligeros, el dengue y la fetidez de aliento. Útiles á los tísicos y asmáticos.—2 pesetas frasco.

Consultas por correspondencia, noticias, prospectos y pedidos al Dr. Audet. Beneficencia, 2, Madrid.—Van por correo. De venta en Alicante, Plaza de San Cristóbal, 12 Riego, 20 y Mayor, 4, Orihueña, Santa Justa, 4.

—Será imposible encontrar aquí uno que sepa hacer más trajes del país.

—Que vayan á Montoleone, y que me traigan aquí los que se puedan reunir.

El comandante se inclinó y salió.

Murat estaba en el baño cuando le anunciaron la visita del caballero de Alcalá, general del príncipe del Infantado, y gobernador de la ciudad, el cual le hacía llevar mantas, damascos, sábanas y sillas. Murat agradeció esta atención y recobró su serenidad.

En aquel mismo día, á las dos, el general Nanzante llegó de San-tropea con tres mil hombres. Murat volvió á ver con placer un antiguo conocido; pero á la primera palabra, el rey conoció que se hallaba ante un juez, y que su presencia no tenía por objeto una simple visita, sino un interrogatorio en regla. Murat se contentó en responder que se dirigía de Córcega á Trieste en virtud de un pasaporte del emperador de Austria, cuando la tempestad y la falta de víveres le habían obligado á desembarcar en Pizzo. A todas las demás preguntas Murat opuso un silencio obstinado; en fin, cansado de sus instancias:

—¿General, le dijo, podeis prestarme vestidos, para salir del baño?

El general, comprendiendo que no tenía nada que esperar, saludó al rey y salió. Al cabo de diez minutos Murat recibió un uniforme completo; lo

vistió al instante, pidió una pluma y tinta, escribió al general en jefe de las tropas austriacas de Nápoles, al embajador de Inglaterra, y á su mujer para informarles de su detención en Pizzo. Después se levantó, andó algún tiempo con agitación por el aposento; y luego, deseando aire, abrió la ventana y miró la playa donde había sido detenido.

Dos hombres cavaban una hondonada en la arena al pié del pequeño redueto. Murat vió cómo trabajaban. Cuando aquellos dos hombres hubieron acabado entraron en una casa vecina, y bien pronto volvieron á salir llevando entre sus brazos un cadáver. El rey renovó sus recuerdos, y le pareció en efecto que en medio de aquella terrible escena había visto caer un hombre cerca de él; pero no sabía quien era. El cadáver estaba enterrado desnudo; pero en sus largos cabellos negros y en sus formas juveniles, el rey reconoció á Campana, que era uno de sus más queridos edecanos. Esta escena presenciada en la hora del crepúsculo, y desde la ventana de una cárcel; aquella exhumación en la soledad, sobre aquella playa, conmovieron más fuertemente á Murat de lo que habían podido hacer sus propios infortunios. Gruesas lágrimas brotaron de sus ojos y cayeron silenciosamente por su rostro de león. En aquel momento el general Nanzante volvió á entrar, y le sorprendió con los brazos extendidos y el ros-

**SERVICIO FIJO Y SEMANAL**

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Corominas, Plaza Palacio y en Alicante, Guizol y Compañía, Paseo de los Mártires 36 y calle San Fernando, 19.

**Gran Hotel Iborra**

(ANTES MARINA)

Este precioso hotel, uno de los primeros de Alicante, por sus admirables vistas topográficas y su excelente mesa, se recomienda á las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía.

Hay ostras frescas. San Fernando y Esplanada de España.